

Приложение

Притча «Одуванчики».

Возможно эта притча натолкнет на новые открытия в Вашей жизни. Один человек очень гордился своей прекрасной зеленой лужайкой. Однажды он увидел, что среди травы зацвели одуванчики. Человек не сеял эти одуванчики, и, поэтому, воспринял их как бурьян. Тут же он их вырвал руками. Спустя время одуванчики снова появились. Они маскировались под обычной травой. И как человек только ни пытался избавиться от них, одуванчики продолжали появляться на лужайке и бурно расти. Целыми днями он негодовал и жаловался. В конце концов он даже потерял сон и заболел. Наконец он написал в департамент сельского хозяйства. Он перечислил все методы борьбы с сорняками. А письмо закончил вопросом: «Я испробовал все методы. Посоветуйте, что делать?» Вскоре он получил ответ: «Предлагаем вам полюбить их».

Беседа «Что мы знаем про одуванчик? »

Одним из символов расцветающей весны являются весёлые жёлтые одуванчики. Эти цветы рассыпаются по траве, словно яркие искры расплавленного солнца, покрывают золотистым ковром поляны, лужайки и наполняют сердце тихой, безмятежной радостью. Они настолько чудесные, что люди посвятили им праздник — Всемирный День одуванчика ,который отмечают 13 мая. На Руси наши предки называли это растение одуваном, пустодуем, ветродуйкой, воздушным цветом, плешивцем, еврейской шапкой, кульбабой, а за раннее цветение и лечебные свойства — бабушкиной травой, мартовским кустом и эликсиром жизни. Вот такая интересная штука получается: цветочек один, а названий у него великое множество!

История праздника

Оказывается, скромные одуванчики — это очень полезные цветы. Дети плетут из них красивые веночки, составляют гербарии, взрослые варят варенье . Люди разузнали у одуванчиков некоторые секреты и применили их при конструировании парашютов. Вспомните форму парашюта. Она напоминает пушистый «зонтик» одуванчика, не правда ли? Благодаря этому сходству люди могут плавно приземляться на землю после прыжка с высоты.



«Сколько же интересных и полезных фактов связано с одуванчиком!» — подумали люди и решили устроить в честь этих незатейливых цветочков настоящий праздник. Первыми День одуванчиков стали отмечать французы и американцы, позже к ним присоединились жители других стран. Сегодня Всемирный День одуванчиков отмечают во многих странах мира. Цветки одуванчика очень «пунктуальны». Они раскрывают свои жёлтые чашечки в шесть часов утра и снова собирают их в бутоны в три часа дня, плюс-минус несколько минут.

С одуванчиками связано множество интересных фактов. Вот лишь некоторые из них: Одуванчики — удивительно выносливые растения, у них прорастает даже сильно изрезанный корень. На Кавказе можно встретить цветочки-одуванчики с лепестками пурпурного цвета. Прежде, чем семена одуванчиков угнездятся в почве, они могут пролететь по ветру несколько сотен километров. Из жёлтых чашечек одуванчиков можно приготовить вкусное варенье или вино. В корнях некоторых видов одуванчиков содержится каучук, поэтому из их сока производят резину. В годы Второй мировой войны корни этого растения обжаривали и готовили из них для немецких солдат бодрящий напиток, заменяющий кофе.

В предгорьях Кавказских гор встречается необычный вид одуванчиков, с лепестками пурпурного цвета.



Широко применяется одуванчик и в медицине. Водный настой корней и листьев улучшает пищеварение, аппетит и общий обмен веществ, повышает общий тонус организма. Применяются одуванчики при гастрите, холецистите, сахарном диабете, в целях профилактики атеросклероза. Одуванчики также нормализуют обмен веществ, улучшают общее состояние, снижают уровень холестерина.

Чтобы увидеть яркий и вещий сон, цветок кладут под подушку. А сон на подушке, набитой высушенными одуванчиками поможет спокойно выспаться и утром проснуться с хорошим настроением.

Семена одуванчиков способны пролетать по воздуху сотни километров, прежде чем угнеститься в почве.

Избавиться от одуванчиков непросто — это растение обладает поразительными способностями к регенерации, и может восстановить популяцию даже из части сильно повреждённой корневой системы.



Конспект наблюдения за одуванчиком.

Цель: обогащать представления о первоцветах.

Задачи:

- уточнять и расширять представления о первых цветах весны;
- формировать у детей представление о связи растений с различными экологическими факторами;
- закреплять представление о строении растения;
- развивать наблюдательность, мышление, обогащать и активизировать словарь детей;
- воспитывать любовь и бережное отношение к природе.

Предварительная работа: беседа о весне, рассматривание картинок, чтение и заучивание стихов, отгадывание загадок, ежедневные наблюдения в природе.

Ход наблюдения

Воспитатель: От цветения каких цветов ковёр на полянках, на лугах кажется золотым? Чтобы правильно назвать, отгадайте загадку:

На лужайке, возле леса,
Расцвели цветочки.
Жёлтые, как солнышко.
На зелёной ножке.
А как только подрастут

Шапочки наденут -
Мягкие, воздушные,
Ветерку послушные!
Дети: (хором) одуванчики.

Воспитатель: Ребята, сегодня мы поговорим об одуванчиках, которые появляются, как только весна вступит в свои права, солнце прогреет землю.

Воспитатель ставит перед детьми познавательную задачу. Предлагает обойти участок детского сада и выявить, где растут одуванчики, есть ли они вообще.

Дети делятся на маленькие подгруппы и начинают исследовать, искать. Вместе с воспитателем подходят к наблюдаемому объекту. Детям даётся время для самостоятельного осмотра.

Воспитатель предлагает детям послушать стихотворение:

Шла по городу Весна,
Кошелёк несла она.
Краски яркие и кисть
Нужно было ей купить.
Приоткрыла кошелёк,
А монетки скок, скок, скок! —
Раскатились, убежали,
Одуванчиками стали.

Воспитатель задаёт вопросы:

- Что есть у цветка?
- Какого цвета стебель, листья?
- Какого цвета пышная голова?
- Когда у него будет белое платье?
- С чем сравнивают одуванчик?
- А что вы знаете о нём?

(Ответы детей.)

Воспитатель обобщает ответы детей:

- эти цветы очень любят насекомые: пчёлы, шмели, бабочки, за их нектар и пыльцу;
- его употребляют в пищу: из молодых листьев готовят салаты, а из цветков варят варенье;
- одуванчики- лекарственное растение;

- семена одуванчика способны пролететь по воздуху сотни километров;
- избавиться от одуванчика непросто. В большинстве стран его считают сорняком. А в Китае- называют овощем;
- по одуванчикам можно сверять часы. Они раскрываются в 6 часов утра, а закрываются в 3 часа дня;
- одуванчик для нас цветок, которое любят с раннего детства.

Произведения про одуванчик.

СКАЗКА ПРО ОДУВАНЧИК

Однажды появился в траве маленький росточек, посмотрел по сторонам и подумал:

– Интересно, каким я буду, когда вырасту? Вот бы мне стать красивым-красивым, ярким-ярким!

Прошел теплый дождик, поднялся росточек повыше – и вдруг увидел в небе солнышко.

– Ух ты! Вот бы мне вырасти таким, как солнышко, – подумал маленький росточек.

Солнышко посмотрело с высоты, улыбнулось – и стал росточек желтым одуванчиком. Каждый день раскрывался он в зеленой травке и светил всем букашкам, как маленькое солнышко.

Но однажды посмотрел одуванчик на небо и увидел там облако – белое-белое, пушистое-пушистое.

– Ух ты! Вот бы мне стать таким, как это облако, – подумал желтый одуванчик.

Облако посмотрело вниз – и превратился одуванчик в легкое беленькое облачко на ножке. Дунул ветерок – облачко рассыпалось на много-много маленьких пушинок, и они разлетелись над полянкой далеко-далеко.

Прошло совсем немного времени – и там, куда приземлились пушинки, появились маленькие росточки. Это одуванчики. Скоро станут они желтыми, как солнышко, а потом белыми, как облако. И если на них дунуть – опять разлетятся пушинки далеко-далеко.

Приходи на полянку, попробуй!

КАК ОДУВАНЧИК НАРЯД ВЫБИРАЛ

Жил-был на зеленом лугу одуванчик. Каждое утро раскрывал он свой бутончик и показывал всем желтый солнечный наряд. Прилетали к нему в гости бабочки, пчелки, шмели и удивленно ахали:

– Ах, какой красивый цветок! Как он ярко одевается!

Вот только не нравился одуванчику его наряд. Бабочки носили разноцветные платьица, пчелки и шмели – полосатые костюмчики, и только он был всегда желтым.

– Может, стать синим, как василек? – думал одуванчик. – Или красным, как мак? Или, может быть, разноцветным, как анютины глазки?

Но ни один из нарядов не казался ему хорошим. Вокруг было так много цветов, а он хотел быть особенным, ни на кого не похожим. Расстроился одуванчик, спрятался в траве и решил больше не показываться.

Но в один солнечный денек прилетели на лужок бабочки – да так и замерли на травинках:

– Ах, какой красивый цветок! Какой у него чудесный наряд – белый, пушистый, как облачко!

– Где, где этот цветок? – стал спрашивать у бабочек одуванчик. – Я тоже хочу такой праздничный наряд! – и вдруг понял, что это на него любуются все вокруг. Это он – легкий, воздушный, белоснежный чудо-цветок!

С тех пор стал одуванчик носить свой новый наряд и каждый день радовать друзей и дарить им хорошее настроение.

Сказка про Одуванчик Константин Готье

Жил да был на зеленом лугу, что возле самой опушки леса, маленький одуванчик. Рос он не один: у него было много соседей и ему никогда не было одиноко или скучно. Целый день он мог наслаждаться солнцем и слушать перешёптывание качающихся от лёгкого ветерка желтых головок своих собратьев. Он и сам любил поговорить, тем более, что у него было много друзей не только среди своих соседей, но и среди тех, кто частенько навещался к ним в гости. А прилетали на лужок и бабочки, и стрекозы, и пчёлы, и птички. А что они рассказывали!

Одуванчик рос в самом центре луга, в окружении травы и цветов, и, кроме синего неба, белых облаков, золотого, пышущего жаром солнца, не знал больше ничего. Тем интересней ему было слушать бабочек, которые рассказывали про соседний луг, прямо за опушкой леса, где росли невиданные красные маки, или стрекоз, которые часто летали на реку.

«Невероятно! – с удивлением говорил близкий друг нашего Одуванчика. – Как же вода может течь по земле, ведь она падает с неба?!»

И вправду: наш герой видел только дождь, который приносил такую необходимую всем растениям влагу, но почему-то ему казалось, что стрекозы говорят правду.

Пчёлы, что прилетали на луг и собирали нектар, летали ещё дальше – в деревню, где живут люди. Они рассказывали, что там, в прекрасном саду, полном цветущих деревьев, у них даже есть свой собственный дом.

Птицы – из тех, что были друзьями Одуванчика и вообще плели всякие небывлицы: якобы, есть на свете огромные каменные города, полные шума и железных машин, там есть высокие каменные дома и парки с фонтанами, где вода бьёт струёй из-под земли.

«Ну, это вообще враки! – говорил другой сосед Одуванчика. – Дождь, который идёт из-под земли! Это ж надо! Такого и быть не может! А что же вы там едите, если там почти нет лугов и деревьев?»

Птицы не обижались и объясняли, что иногда их там кормят люди.

«Ха! Люди! – язвительно продолжал сосед. - Люди! Да они только и могут, что рвать цветы и топтать траву!»

Одуванчик видел, что слова его соседа в общем-то правильные, но ... Но ему почему-то казалось, что если ты чего-то не знаешь или не видел, это не значит, что этого нет на самом деле. Может быть, он был слишком доверчив? Или просто очень любил мечтать?

Вечерело. Птицы, бабочки, стрекозы и пчёлы улетали и он провожал их задумчивым взглядом.

«Э-эх! Вот бы везде там побывать! – сказал Одуванчик. – Это же так интересно!»

Близкий друг Одуванчика с сомнением покачал своей жёлтой головкой:

- Может быть, всё это и правда, но нам никогда этого не узнать: ведь мы же не можем летать... Да оно наверно и к лучшему, как говорится, «где родился - там и пригодился».

- Враки! Всё это враки! Такого и быть не может! – заявлял другой, но почему-то с завистью смотрел вслед улетающим птицам.

Шли дни. Одуванчик по-прежнему с жадностью слушал рассказы путешественников и подробно расспрашивал их, будто и впрямь собирался в путь. Он представлял себе и реку, и деревню с её цветущими садами, и непонятный, пугающий, но всё-таки такой притягательный город. Иногда ему снились странные сны: он как бы видел всё это разом, с огромной высоты, словно был птицей; он летел, кружился и постепенно опускался вниз одновременно на зеркальную гладь реки, на пчелиный домик и в парк

на скамейку возле чудесного фонтана. Но он просыпался и видел вокруг всё тоже: зеленую траву, своих соседей да синее предзвездное небо.

Он делился своими снами и мечтами со всеми вокруг и очень скоро прослыл мечтателем, хотя сам искренне верил в то, что настанет день и он отправится в далёкое путешествие.

Как-то раз в погожий летний день на луг пришла девочка. Она задумчиво шла по колена в зеленой траве и плела венок из цветов. Девочка была совсем близко, когда Одуванчик почувствовал, что сейчас должно что-то произойти. Так и случилось: в следующую секунду, его сосед, который жалел, что им не дано летать, очутился в её руке. Она вплела его в венок, надела его и, весело напевая, пошла дальше. Одуванчик и его завистливый сосед ошарашенно смотрели вслед и не знали, что и думать, как вдруг услышали радостный крик их сорванного друга:

- Это правда! Я вижу реку! Как же это красиво!

Теперь он был высоко и смог разглядеть всё, о чём рассказывали и стрекозы, и пчёлы.

С этого дня Одуванчик стал чего-то ждать, какого-то происшествия или чуда. Он был бы рад, если его, как и его товарища, сорвали и вплели в венок, но почему-то был уверен, что этого не произойдёт. Теперь он больше молчал и слушал, а в как-то раз, проснувшись утром обнаружил, что второй его сосед завял.

«Зависть никому и никогда ещё не шла на пользу, - сказала примостившаяся на соседнем цветке Иван-да-Марьи их знакомая пчела, - а тебе – скоро в путь».

«Как это?» – воспрянул от оцепенения Одуванчик.

«Скоро сам увидишь», - басовито прогудела пчела и, покачивая полосатым брюшком, улетела.

«Что она хотела этим сказать?» - спрашивал себя Одуванчик, но ничего не мог придумать и грустно смотрел вслед улетающим облакам. Он залюбовался на белые кружева, которые ветер гнал всё дальше и дальше, и только сейчас заметил, что за ночь его шапочка из жёлтой превратилась в белую и невесомую. Теперь он чувствовал даже легчайшее прикосновение ветра, и ему стало радостно и легко.

«Скоро в путь», - только и успел подумать он, как сильный порыв ветра сорвал его белую шапочку, поднял вверх и, закружив в вихре, унес прочь. Она распалась на множество воздушных парашютиков, которые разлетелись в разные стороны. Теперь, как в том самом сне, Одуванчик одновременно был в самых разных местах: несколько парашютиков летели над ослепительно синей гладью реки, некоторые затерялись в деревенском саду

среди белых цветущих деревьев, а один, тот, который поднялся выше всех, ветер сильной рукой донёс до города, и теперь, одуванчик стремительно летел над улицами и домами, туда, где в парке прямо из земли весело бил удивительный фонтан, а земля ждала его возвращения, чтобы принять и взрастить, и на следующий год повторить всё вновь...

Золотой луг (Сказка Михаила Пришвина)

У нас с братом, когда созревают одуванчики, была с ними постоянная забава. Бывало, идём куда-нибудь на свой промысел — он впереди, я в пяту.

«Серёжа!» — позову я его деловито. Он оглянется, а я фукну ему одуванчиком прямо в лицо. За это он начинает меня подкарауливать и тоже, как зазеваешься, фукнет. И так мы эти неинтересные цветы срывали только для забавы. Но раз мне удалось сделать открытие.

Мы жили в деревне, перед окном у нас был луг, весь золотой от множества цветущих одуванчиков. Это было очень красиво. Все говорили: «Очень красиво! Луг — золотой». Однажды я рано встал удить рыбу и заметил, что луг был не золотой, а зелёный. Когда же я возвращался около полудня домой, луг был опять весь золотой. Я стал наблюдать. К вечеру луг опять позеленел. Тогда я пошёл, отыскал одуванчик, и оказалось, что он сжал свои лепестки, как всё равно если бы у нас пальцы со стороны ладони были жёлтые и, сжав в кулак, мы закрыли бы жёлтое. Утром, когда солнце взошло, я видел, как одуванчики раскрывают свои ладони, и от этого луг становится опять золотым.

С тех пор одуванчик стал для нас одним из самых интересных цветов, потому что спать одуванчики ложились вместе с нами, детьми, и вместе с нами вставали.

. Загадки про одуванчик

- На лужайке, возле леса,
Расцвели цветочки.
Желтые, как солнышко.
На зеленой ножке.
А как только подрастут
Шапочки наденут-
Мягкие, воздушные-
Ветерку послушные!
(Одуванчики)

- Глазок золотой на солнце глядит,
как солнце нахмурится — тот глазок прищурится.

(Одуванчик)

- Капли солнца спозаранку

Появились на полянке.

Это в жёлтый сарафанчик

Нарядился...

(Одуванчик)

- Горел в траве росистой

Фонарик золотистый.

Потом померк, потух

И превратился в пух.

(Одуванчик)

- Держит девочка в руке

Облачко на стебельке.

Стоит дунуть на него —

И не будет ничего.

(Одуванчик)

- Молодой и золотой

За неделю стал седой,

А денечка через два

Облысела голова,

Спрячу я в карманчик

Бывший...

(Одуванчик)

- Паренёк белобрысый

Ветер дунет, станет лысый.

Кто же этот Мальчик

Это

(Одуванчик)

- У цветочка лепестки -

словно солнышка лучи.

Но ничто не вечно

в лете быстротечном:

прозрачным, как стаканчик,

стал наш -

(одуванчик)

- Молодой я как цыплёнок,

Тот , что вышел из пелёнок.

Если я отцвел, дружок,
Стал я беленький пушок
(Одуванчик)

- В детстве-с жёлтой головой,
В юности-совсем седой,
А вот старым-не бывает,
Пухом белым-улетает!

(Одуванчик)

- Тёплый ветер дунул круто,
Что за шарик он растряс?
Вся семья на парашютах
Пролетела мимо нас!

(Одуванчик)

- На дворе растёт трава
Золотая голова.

(Одуванчик)

- Белым шариком пушистым
я красуюсь в поле чистом.

Дунул лёгкий ветерок —
И остался стебелёк.

(Одуванчик)

- Над лугом парашютики
Качаются на прутике.
На ветру качаются,
По ветру разлетаются.

(Одуванчик)

- Облако на ножке
У меня в ладошке.
Мне не утерпелось.
Дунул - разлетелось.

(Одуванчик)

- На зелёной траве
Летом вдруг снежинки,
С белого шара слетели
Лёгкие пушинки.

Знают девочки и мальчики:

Облетели - ...

(Одуванчики)

- То он Солнышко лучистое,

То он Облачко пушистое.
Лета ждать не захотел.
Ветер дунул - облетел!
(Одуванчик)

Стихи про одуванчик.

*** Уронило солнце
Лучик золотой
Вырос одуванчик
Первый, молодой.
У него чудесный
Золотистый цвет.
Он большого солнца
Маленький портрет. Ольга Высотская

*** У тропинки одуванчик
Сбросил жёлтый сарафанчик.
Стал пушистым, словно пух:
— Братцы! Как же я опух!

*** Как ковёр лужайка
Вся в цветочках ярких.
Это одуванчики в мае расцвели.
Тянут прямо к солнышку
Жёлтые панамки
— Любят одуванчики солнечные дни.
Но пройдёт немного
Дней чудесных, тёплых,
Жёлтых одуванчиков не увидим мы.
А на стебелечках
Тоненьких, высоких,
Белые, пушистые, лёгкие шары.
Только дунет ветерок
— Разлетится весь цветок!

*** Одуванчик! До чего ж
Ты на облачко похож.

Страшно даже и взглянуть:
Как бы облачко не сдуть!

*** Одуванчик – добрый друг,
Мне помог украсить луг.
Дуну сильно раз, другой,
Парашютики гурьбой
Разлетятся, и весной
Будет луг наш золотой!

*** Округлился одуванчик,
Одуванчик распушился!
Был зеленый сарафанчик
За ночь в шубку перешился!
Очень жарко летом в шубке,
Ветерок помог цветочку:
Налетел, оставив в юбке
Будет зябко только ночью

.

*** Одуванчик, одуванчик,
На кого же ты похож?
Ты и мягкий, и пушистый
И лохматый словно ёж.
А вот если затанцует
Ветер быстрый и лихой,
То причёску твою сдует —
Будешь лысый и смешной.
Одуванчик, одуванчик,
Ты прекрасен, когда тишь,
Ветром сдует твой султанчик,
Ты в смущении стоишь.

*** Нарядился одуванчик
В жёлтый бархатный кафтанчик
И лучится под балконом
В пышной зелени газона.
А когда он отцветёт,
Нас подарок дивный ждёт —

Белый шар. Подуешь... Ух!
Полетит по ветру пух.

*** Мы у бабушки на даче
Весь сорвали одуванчик,
Чтоб для мамы в день рожденья
Из него сварить варенье.
Взялись смело мы за дело,
И работа закипела:
Много баночек закрыли –
Маме, близким подарили.
Было радостно так маме,
Что мы сделали всё сами:
Нас она поцеловала,
Много тёплых слов сказала!
И в душе теперь отрада:
Мамин смех – уже награда!
Так, лучистый одуванчик
Счастье нам принёс в придачу.

*** Одуванчик желтым был
И однажды он влюбился.
Свой наряд он вдруг сменил,
Важным стал, весь распушился.
И ему все говорят: «Ты зачем сменил наряд?»
Отвечает всем подряд: «Я наряды не меняю,
Только голову теряю!»



Дидактическая игра « цветет - не цветет »

Цель: развивать у детей слуховое внимание, выдержку.

Правило: поднимать руки только в том случае, если будет назван цветущий предмет (растение, цветок).

Ход игры: дети садятся полукругом и кладут руки на колени.

В. Я буду называть предметы, и спрашивать: цветет?

Например:

«Яблоня цветет?», «Мак цветет?» и т. д. Если это на самом деле так, то дети должны поднять руки вверх.

Если я назову не цветущий предмет (елка, сосна, дом и т. д.), то руки поднимать не следует.

Вам нужно быть внимательными, так как я буду поднимать руки и правильно, и неверно. Кто ошибется, заплатит фишку.

Воспитатель начинает игру:

«Роза цветет?» — и поднимает руки.

Дети отвечают: «Цветет!» — и тоже поднимают руки.

«Сосна цветет?» — и поднимает руки, а дети должны молчать.

Подвижная игра «ОДУВАНЧИКИ» (под музыку дети выполняют движения)

Наши жёлтые цветки

(сидят на корточках, руки сцеплены в замок)

Распускают лепестки.

(встают, разводят руки поднимают вверх, пальцы)

Ветерок чуть дышит,

Лепестки колышет.

(покачиваются из стороны в сторону)

Наши жёлтые цветки

Закрывают лепестки.

(соединяют пальцы рук в «бутон»)

Головой качают,

(«бутоном» покачивают вправо-влево)

Тихо засыпают.

(салятся на корточки, ладошки под голову)

Утром ранним все цветки

Вновь распусят лепестки.

(поднимаются, раскрывают «бутон»)